

Molnár Béla ébresztése

(folytatás az 1. oldalról)

Dr. Demeter László Wass Albert-idézettel vezette fel a jól koreografált bemutatót. *Tirják László* igazgató üdvözölte a vendégeket, és eredményes együttgondolkodást kívánt. *Haraszthy László* államtitkár – aki madártannal is foglalkozik – személyes hangon beszélt Molnár Béláról. Néhány hónapja Orosházán vett részt a szarvasi ornitológus páratlan értékű tojásgyűjteményének katalogizálásában, ismerete is néhány dolgozatát, de akkor még nem gondolta, hogy tanulmányainak teljes sorozatával is megismerkedhet. Méltatta munkásságának legfőbb értékét: ő figyelte meg, írta le és vette filmre először a kakukk sajátos szaporodásának folyamatát. Azt is elmondta, hogy az angol nyelven megjelent Molnár-tanulmányok ma is részei a nemzetközi madártani szakirodalomnak.

Ezután a műsorvezető *Babák Mihály* polgármestert kérte fel az esemény megnyitására. A Polgármester büszkén mondta, hogy Szarvas központjában is madárcsicsergésre ébredhetnek a szarvasiak, mert sokan őrzik a természeti értékeket. Beszélt – többek között – Szarvas gazdag szellemiségéről, azokról a városban tevékenykedő és a Szarvasról elszármazott emberekéről, akik jelentőset alkottak és ma is alkotnak.

Dr. Kovács Gábor, a Hortobágyi Nemzeti Park kutatója vetített képekkel mutatta be a kakukk hortobágyi élőhelyeit. Felelevenítette a szarvasi tudós azon megfigyelését, hogy esetenként a nádírigók megtámadják és elűzik a fészket szaporodásra kisajátító kakukknőtényeket. Sajnálkozva jegyezte meg, hogy több évtizedes kutatómunkájában nem sikerült ilyen esettel találkoznia. Elmondta még, hogy Molnár Béla a balkáni fakopáncs fészkelőhelyeinek felkutatásában is jelentős eredményeket ért el.

Tatai László, a Digitális Kalamáris Kiadó tulajdonosa, akinek jelentős érdemei vannak a füzetsorozat megjelenítésében, bemutatta a különleges kiadványt. A díszes dobozban Molnár Béla kilenc füzetének hasonmás kiadását helyezték el, s ehhez tartozik egy

DVD-lemez, amely Molnár Bélának a Velencei Biennálén díjat nyert, a kakukk szaporodását dokumentáló filmjét tartalmazza.

A közönség egy olasz nyelvű, feliratos kópia elektronikus átíratát nézhette meg. Ez az egyetlen példány maradt fenn a méltán európai hírű film



kópiáiból. A kissé karcos, kis-sé homályos átírat sem takarta el: Molnár Béla páratlanul jó filmet készített 194-ben. A nézők nyomon követhették, hogyan helyezi el a kakukk tojásait egy nádírigófészkekben, hogyan löki ki a kikelt kakukkfióka a nádírigó tojásait, vagy a kikelt nádírigó-fiókat, sőt saját „testvérét” is, hogy egyedül maradjon a fészkekben. Ennek a folyamatnak a felfedezése és leírása Molnár Béla páratlan érdeme.

Ezután következtek a legmeghittebb pillanatok. *Pásztor Béla*, a tudós legjobb barátjának fia, hagyatékának megőrzője el-elcsukló hangon emlékezett. Személyes mozzanatok sokaságával hozta emberközelbe a tudós tanárt. Elmondta, hogy tanári pályájának lezártával kezdte meg madártani megfigyeléseit; azt is, hogyan győzte le végzetesnek tűnő betegségét. Gyermeki rajongással beszélt szorgalmáról, szívságáról, kitartásáról. Nagy siker volt annak idején a film: a szarvasi Turul Mozi megtelt a bemutatóján, budapesti premierjén a Kormányzó is megnézte, és külföldön is vetítették. Arról is tájékoztatta a hallgatóságát, hogyan került a család birtokába a teljes hagyaték,

köztük egy kitűnő mellszobor, *Ruzicskay György* alkotása. Az emlékezés jótékony homályban hagyta a tudós családi és szakmai gondjait, emberi gyengéit és tragédiáját. A film utóéletéről annyit mondott, hogy jogviták keletkeztek körülötte, és a kópiákról elvesztek. *(Úgy tudjuk, hogy maga a film készítője*

semmisítette meg. A szerk.)

Zárásként dr. Demeter László köszönetet mondott mindenkinek, aki segítette munkáját. Név szerint köszönte meg a *Molnár családnak*, hogy hozzájárultak a kiadáshoz, *Béres Mária* tanárnőnek, a Tiszazugi Földrajzi Múzeum igazgatójának, hogy felkutatta a film egyetlen kópiáját, *Gécs Bélának*, a borító tervezőjének munkáját.

Még sokat kell tenni azért – mondta Demeter László –, hogy az év Molnár Béla-év legyen (120 éve született), tervezik egy országos szintű tanulmányi verseny szervezését Molnár Béla munkásságából; szeretnék a Molnár Béla mellszobrot bronzba öntve felállítani. Hogy az első lépés, a „Molnár Béla madártani dolgozatai” megjelenhetett biztató jelnek tűnik. Javasolta, hogy emléktáblát helyezzenek el és emlékparkot nevezzenek el Molnár Béláról. Nagy derűség közepette jegyezte meg, hogy még számtalan ötlet van a tarsolyában.

Ezzel zárult a könyvbemutató. Az aulában az érdeklődők megvehették a kiadványt, amelyet a kiadó és az ötletgazda dedikált.

Kutas Ferenc

Lassíts az életért

A Generali a Biztonságért Alapítvány várja az érdeklődőket Szarvas városban a balesetek megelőzését szolgáló közúti sebességmérő berendezéseknek ünnepélyes átadására, április 25-én pénteken 11 órára a Szabadság utcán, a szarvas szoborral szemben. Az esemény fontos állomása a Magyarországon egyedülálló kezdeményezésként elinduló „Lassíts az Életért Közlekedésbiztonsági Programnak”. A megjelenteket köszönti majd a Generali a Biztonságért Alapítvány képviselőjében Vincze Zsuzsanna, és Horváth Dénes, az elkészült beruházást átveszi Babák Mihály polgármester, végül zárót mond Pljesovszki György a Szarvasi Rendőrkapitányság Közlekedés-rendészeti Alosztályának vezetője.

Szociális életképesség

A szociális életképesség iskolai megalapozása címmel rendez előadás-sorozatot a TSF Pedagógiai Kara a Professzorok az Európai Magyarországgért szervezettel karöltve április 24-én, csütörtökön a kar „A” épületének II. emeleti nagyelőadójában. A rendezvényt Dr. Puskás János, rektor és dr. Lipcsei Imre, dékán nyitja meg, előadást tart Prof. Dr. Bábosik István (ELTE PPK), Dr. Berentes Éva (ELTE PPK), és Prof. Dr. Koncz István (PEME)

Meghívó

Szarvas Város Önkormányzata részéről tisztelettel meghívom Szarvas, Ezüstszőlő lakosságát, a Szarvasi Településrendezési Terv módosítására vonatkozó és a biogáz üzem létesítésével kapcsolatos tervek véleményezésére.

Tájékoztatom, hogy április hó 23-án (szerda) 18 órakor „Lakossági Fórum” lesz, melyre tisztelettel meghívom. Helyszín: Szarvas, Ezüstszőlői Szlovák Közösségi Ház. Kérem, hogy megjelenésükkel, észrevételeikkel, javaslataikkal segítsék elő, hogy Szarvas város fejlődése érdekében a legmegfelelőbb tervek kerüljenek elfogadásra.

Szarvas Város Önkormányzata